



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ε.Ε.Κ.Ε. 25.03.001

Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.002

Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006

(Εγκύκλιος Αρ. 39)

Αρ. Τηλ.: 22-601219

31 Ιουλίου, 2007.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

**ΘΕΜΑ: Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων
(Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2007**

Επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων στη συνεδρία της στις 28 Ιουνίου 2007 ενέκρινε τους περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμούς του 2007 (εφεξής «οι Κανονισμοί»), που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 13 Ιουλίου 2007 (Κ.Δ.Π. 297/2007).

2. Με τους εν θέματι Κανονισμούς καθορίζεται η διαδικασία εφαρμογής δεσμευτικού Κοινοτικού Κεκτημένου στον τομέα των κρατικών ενισχύσεων και, πιο συγκεκριμένα, του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 της Επιτροπής, της 15ης Δεκεμβρίου 2006, σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης περί Ίδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής «Συνθήκη ΕΚ») στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας¹ (εφεξής ο «Κανονισμός 1998/2007»). Ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis) θεωρούνται οι ενισχύσεις που δεν υπερβαίνουν το ανώτατο όριο των 200.000 ευρώ, ή στην περίπτωση που ο δικαιούχος είναι επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα των οδικών μεταφορών τις 100.000 ευρώ, σε κάθε επιχείρηση ανά τρία οικονομικά έτη.

3. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι τα πιο πάνω ποσά δεν επηρεάζουν το εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών ή/και δε στρεβλώνουν ούτε απειλούν να στρεβλώσουν τον ανταγωνισμό και κατά συνέπεια δε συνιστούν κρατική ενίσχυση, όπως ορίζεται στο Άρθρο 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ. Ως εκ τούτου δεν υπόκεινται στην υποχρέωση κοινοποίησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ.

¹ Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 379 της 28.12.2006, σ. 5.

4. Οι εν επικεφαλίδι Κανονισμοί καταργούν τους περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμούς του 2004 και 2006 (Κ.Δ.Π. 772/2004 και 179/2006) και προβλέπουν τη διαδικασία χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι τηρούνται οι προαναφερθείσες προϋποθέσεις.

5. Σύμφωνα με τους Κανονισμούς 4 και 5, η Αρμόδια Αρχή, πριν από τη χορήγηση ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, κοινοποιεί στον Έφορο γραπτώς ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο τον τίτλο της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, το όνομα του δικαιούχου, τον αριθμό πολιτικής ταυτότητας, αν πρόκειται για φυσικό πρόσωπο, ή αντίγραφο πιστοποιητικού εγγραφής, αν πρόκειται για νομικό πρόσωπο, τους τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται ο δικαιούχος, το σχετικό οικονομικό έτος όπως και το ποσό της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας που προτίθεται να του χορηγήσει. Η σχετική ηλεκτρονική διεύθυνση στην οποία δύναται να αποστέλλονται τα εν λόγω στοιχεία είναι: deminimis@publicaid.gov.cy. Τονίζεται ότι είναι ευθύνη της Αρμόδιας Αρχής να ελέγχει την ορθότητα των στοιχείων που κοινοποιεί στον Έφορο για σκοπούς έγκρισης χορήγησης ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, ιδιαίτερα τον αριθμό ταυτότητας ή τον αριθμό εγγραφής αλλά και τις οικονομικές δραστηριότητες του δικαιούχου.

6. Αφού λάβει τα παραπάνω στοιχεία, ο Έφορος ελέγχει, μέσω του Κεντρικού Μητρώου Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχει λάβει ο δικαιούχος κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους κατά το οποίο χορηγείται η ενίσχυση και των δύο προηγούμενων οικονομικών ετών. Ο Έφορος ενημερώνει γραπτώς ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, εντός δέκα εργάσιμων ημερών από τη λήψη όλων των στοιχείων του δικαιούχου, κάθε Αρμόδια Αρχή που προβαίνει σε κοινοποίηση, σχετικά με τα αποτελέσματα του ελέγχου των στοιχείων του Κεντρικού Μητρώου και με βάση τα στοιχεία αυτά πληροφορεί την Αρμόδια Αρχή κατά πόσο δικαιούται να προχωρήσει στη χορήγηση ενίσχυσης του ύψους που έχει κοινοποιήσει.

7. Καμία Αρμόδια Αρχή δεν μπορεί να χορηγήσει ενίσχυση ήσσονος σημασίας πριν να λάβει την ως άνω ενημέρωση.

8. Υπογραμμίζεται ότι, βάσει του Κανονισμού 6, σε περίπτωση που πρόσωπο λάβει ως ενίσχυση ήσσονος σημασίας ποσό που υπερβαίνει τις 200.000 ευρώ κατά τη σχετική τριετή περίοδο, ο Έφορος, αφού προηγουμένως ακούσει τα ενδιαφερόμενα μέρη, δύναται με αιτιολογημένη απόφασή του να διατάξει το πρόσωπο που έλαβε την ενίσχυση να επιστρέψει το σύνολο της ενίσχυσης.

9. Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του Κανονισμού 4, κάθε Αρμόδια Αρχή που χορηγεί ενίσχυση ήσσονος σημασίας υποβάλλει στον Έφορο εντός δέκα εργάσιμων ημερών από τη χορήγηση της ενίσχυσης την ημερομηνία χορήγησής της. Νοείται ότι μια ενίσχυση ήσσονος σημασίας χορηγείται τη στιγμή που εκχωρείται στο δικαιούχο το έννομο δικαίωμα λήψης της ενίσχυσης και όχι τη στιγμή της πραγματικής καταβολής της ενίσχυσης. Παραδείγματος χάριν, εάν η Αρμόδια Αρχή γνωστοποιήσει στο δικαιούχο τη δέσμευση της για παραχώρηση συγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης ήσσονος σημασίας στις 10 Αυγούστου 2007, θα πρέπει μέχρι τις 24 Αυγούστου 2007 να ενημερώσει τον Έφορο ότι η ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης ήταν η 10^η Αυγούστου 2007 ούτως ώστε να καταχωρηθεί στο Κεντρικό Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας.

10. Σύμφωνα με την παράγραφο 5 του Κανονισμού 4, κάθε Αρμόδια Αρχή η οποία χορηγεί ενίσχυση ή σσνος σημασίας ενημερώνει το λήπτη αναφορικά με τα ανώτατα όρια των ενισχύσεων ή σσνος σημασίας, καθώς και για την υποχρέωσή του για ενδεχόμενη επιστροφή του συνόλου της χορηγηθείσας ενίσχυσης σε περίπτωση υπέρβασης του υπό αναφορά ορίου.

11. Για σκοπούς ορθής καταγραφής και διατήρησης στο Κεντρικό Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσνος Σημασίας όλων των πληροφοριών σχετικά με τις ενισχύσεις ή σσνος σημασίας που χορηγούνται στη Δημοκρατία, κάθε Αρμόδια Αρχή οφείλει, σε περίπτωση που διαπιστώσει ότι τελικά το ποσό της ενίσχυσης ή σσνος σημασίας που πρόκειται να παραχωρήσει στο δικαιούχο είναι μεγαλύτερο από αυτό που αρχικά κοινοποιήθηκε στον Έφορο, να ακολουθήσει εκ νέου τη διαδικασία ενημέρωσης του Εφόρου. Δηλαδή, ο Έφορος θα πρέπει να εξετάσει εκ νέου την πιθανότητα υπέρβασης του ορίου των 200.000 ευρώ κατά τη σχετική τριετή περίοδο όσον αφορά τη διαφορά μεταξύ του αρχικά κοινοποιηθέντος ποσού και αυτού που τελικά προτίθεται να παραχωρήσει η Αρμόδια Αρχή στο δικαιούχο. Εξάλλου, σε περίπτωση που η Αρμόδια Αρχή διαπιστώσει ότι το ποσό της ενίσχυσης ή σσνος σημασίας που πρόκειται να παραχωρήσει στο δικαιούχο είναι μικρότερο από αυτό που αρχικά κοινοποιήθηκε στον Έφορο, θα πρέπει να προβεί σε σχετική ενημέρωση του Εφόρου.

12. Όπως επεξηγήσαμε αναλυτικά στην Εγκύκλιό μας με Αριθμό 36, σύμφωνα με τον Κανονισμό 1998/2006 απαγορεύεται η χορήγηση ενισχύσεων ή σσνος σημασίας σε προβληματικές επιχειρήσεις κατά την έννοια των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων². Η διαδικασία που θα ακολουθείται για τον έλεγχο αυτόν επαφίεται αποκλειστικά στις οικείες Αρμόδιες Αρχές. Η κοινοποίηση των ενισχύσεων ή σσνος σημασίας στον Έφορο για καταχώριση στο σχετικό Μητρώο εξυπακούει ότι η επιχείρηση, στην οποία η Αρμόδια Αρχή προτίθεται να χορηγήσει την ενίσχυση, δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως προβληματική.

13. Επισημαίνεται ότι η χρήση των ενισχύσεων ή σσνος σημασίας δεν αποτελεί κεκτημένο δικαίωμα των επιχειρήσεων να αντλήσουν συγκεκριμένους οικονομικούς πόρους από τον κρατικό προϋπολογισμό ούτε και υποχρέωση του Κράτους να ανταποκριθεί στα σχετικά αιτήματα του επιχειρηματικού κόσμου. Απλούστατα ο κανόνας αυτός παρέχει στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη διακριτική ευχέρεια μιας περιορισμένης οικονομικής βοήθειας σε επιχειρήσεις την οποία μπορούν να αξιοποιήσουν στο βαθμό και την έκταση που εκείνα επιθυμούν. Ως εκ τούτου, η χρήση των ενισχύσεων ή σσνος εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο από τη βούληση και την πολιτική των κρατικών φορέων του κάθε κράτους μέλους.

14. Παρακαλείσθε όπως μεριμνήσετε για την πιστή συμμόρφωση όλων των Τμημάτων/Υπηρεσιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά σας με τις πρόνοιες των εν επικεφαλίδι Κανονισμών.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων

² Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης C 244, της 1.10.2004, σ. 2-17.